

影响油田污水处理水质因素分析及改善措施

魏经珍

(陕西延长石油(集团)吴起采油厂楼坊坪采油队探 79 项目区注水站 陕西 吴起 717600)

摘要: 油田的开发和管理对于社会经济发展和生态治理来说十分重要,但是目前油田污水处理存在严重不足。影响油田污水处理的因素很多,包括管理不善、水质污染严重、净化物料流失严重等等,想要对油田污水处理水质因素进行分析和改善需要提升治污能力。本文分析了油田污水处理水质因素还提出了油田污水治理的改善措施。

关键词: 油田污水 影响水质因素 治理改善

一、前言

油田在正常的工业生产过程中会产生大量的污水,如果直接排放污水或者只对其进行简单的处理就致其回流会导致十分严重的环境污染。不仅会对水质造成影响,还会破坏土壤。国家为了保护环境提出了有关油田污水处理的标准,需要经过严格污水处理后能将水排放回流,或者进行重复利用。这种方式能够让污水质量得到有效提升,保证水质的前提下保护生态平衡。本文对油田污水处理水质因素进行分析,还提出了一系列对污水处理和改善水质的措施。

二、影响油田污水处理水质因素

(一) 油田污水处理水质工艺

目前油田污水处理存在工艺上的缺陷,主要原因是污水处理达不到国家的标准,如果油田开采数量增加,那么污水处理的质量就会有所下降,影响水源循环利用。当前循环利用水资源主要是油田污水处理达标后将水排到井中,在完成注水工作后,查看水中杂质沉淀情况,如果污水的处理效果理想则会有大面积的污水沉淀,但是在污水回流过程中可能会存在水的乳化现象。在污水处理过程后需要对油田进行杀菌,在污水中倒入一定数目的杀菌剂,达到在管线上杀菌得目的。油田排出的污水中存在一定的细菌,如果加入普通的杀菌剂可能无法达到相应的杀菌作用,甚至一些杀菌剂会会发,严重影响到的质量。一些油田企业为了达到国家排污标准会一味地添加药物,这种方式尽管可以减少污水中的细菌,但是很容易造成水质二次污染。污水处理工艺过程复杂,当污水量增加时,排污的水槽十分狭窄,污水处理的效率下降,油田处理的污水中还存在大量的油脂漂浮物,如果对水油进行分离,原油浪费无法回首,处理效果得不到有效地控制,甚至会产生十分严重的脱水问题。

(二) 油田污水排放质量

在油田排污过程中污水处理质量会受到严重影响。污水中含有大量的油脂和泥垢,这些不易降解的固体自身重力和密度大,因此会沉淀到污水处理容器的底部。该物质在过滤完成后处理出的污水达不到国家标准,底部沉淀的固体可能会堵塞排放管道。面对这种情况油田会派遣专业人员对容器底部进行清理,但一些工作人员打扫不彻底,泥垢清理不干净,十分影响污水的处理质量,甚至一些固体杂质会堵塞管道,最终造成污水处理排放质量不到标的现象。

(三) 油田污水过滤因素

油田污水处理中最重要的是过滤器,而过滤器作为将污水中油脂和杂质去除的主要设备,如果污水的质量差,涵盖的油脂、漂浮的杂质更多,会为过滤器运行产生严重影响,甚至会为其带来极大的工作负荷。过滤器在工作后需要专业人员能及时有效地过滤和维护,防止因为悬浮物堵塞而产生的滤芯结块问题,过筛会增加滤芯的压力,此时过滤器会产生断裂的可能,这些都会对油田污水过滤产生极大影响。过滤器一旦停止工作,油田污水处理工作效率会受到严重影响。

三、油田污水处理水质改善措施

油田污水处理要根据不同地区的水质不同实施具体的改善措施,因此在处理过程中需要对其处理工艺、处理维护设备进行升级、改造,还要添加药剂,通过创新的模式改善污水水质,对污水进行

良好的处理。

(一) 油田污水处理水质工艺优化

为了提升污水处理效率需要对污水处理工艺进行优化。该工艺需要将油田污水处理达到国家的有关标准,保证污水中杂质、细菌和油脂在达到严格要求,特别是将沉降罐进行改造,将油田的收集槽进行改进,加大污水的处理量,加热盘的管道可以均匀分布,还要注意将污水处理工艺分两级进行,分别是沉淀和过滤改造,针对不同的环节对过滤罐进行冲洗可以充分优化和改造过滤设备,并且根据实际情况对变频系统进行控制,提升污水处理和过滤的质量。改善油田污水处理工艺,针对油管和过滤器进行设备的升级,防止油管堵塞,将油田中的高分子进行分离,将固定的收油槽改变为浮动的收油槽,这种方式可以加收油量,还能在过滤改造的过程中方便加装药物。对油管进行维护可以通过对防护筛板的保护避免油管的堵塞,从而通过改进油田污水处理工艺对水质进行改进。

(二) 油田污水处理设备使用维护

污水处理设备需要在一定时间内进行合理维护,防止设备出现故障。不论是设备老化还是杂质堵塞都会引发一系列的污水处理设备问题,因此油田处理场需要聘请专业人员组建一支油田污水处理设备维修处理队伍。工作人员的工作内容大多是对设备进行维护和反复清洗,添加药物防止堵塞。定期对油管和过滤器开展维护工作提升污水处理工作效率。对设备进行反洗,定期添加药物对设备加强维护,防止油污和硫化物因结块而产生严重的过滤物料流失,正常料物的使用寿命和使用周期,提升油田污水处理设备的使用效率。

(三) 油田水生生物处理

油田污水含有大量的油脂和杂质,因此在处理过程中会产生许多悬浮的水生生物,这些生物大多生存在湿地和人工建造的污水处理厂中,它们会增强污水处理的工作量,不利于污水处理工作正常开展。水生生物的治理需要从生态效益和经济效益两方面考虑,既要保证生态平衡,又要最大程度保证污水处理厂的经济效益,加强油田水生生物处理效率,降低污水处理设备的压力,对污水处理的水质进行改善。

四、结束语

综上所述,油田污水对水质进行改善需要对治污工艺进行改善,对污水处理设备维护,简化污水处理工艺流程,运用更为科学的方式,加强对污水处理的监管。有关工作人员组成专业的污水处理设备维修队,在不同的油田治污环节,污水处理的设备不同,利于对污水处理的工作流程及时维修管理,提升油田污水治理能力,保证污水水质达到相应标准。

参考文献:

- [1]何树升. 油田污水处理水质影响因素分析[J]. 化工设计通讯,2020,46(02):200-201.
- [2]武亭,钱康宁,武庭阳,戴明辉,张百燕. 油田污水处理水质影响因素与改善措施——华北油田第四采油厂琥珀营工区琥一站[J]. 化学工程与装备,2014(12):239-241.
- [3]朱磊. 除油过滤设备的改进及其在油田污水处理中的应用研究[D]. 吉林大学,2012.